
Пошлина  за  вступление  в
наследство без завещания в РФ

В  наше  время  для  наследования  имущества  налог  платить  не
нужно,  хотя  нужно  за  каждое  совершенное  нотариусом  и
регистрационным органом действие вносить в доход государства
пошлину.  А  размер  этих  выплат  устанавливается  налоговым
законодательством РФ.

Некоторые  физические  лица,  имеющие  гражданство  России,
оформляющие наследство имеют льготы по уплате государственной
пошлины. Сумму пошлины рассчитывают из стоимости наследуемого
имущества.

Размер  пошлины  при  вступлении  в
наследство без завещания
Для  того  чтобы  получить  наследство,  наследники  подают
заявление,  в  котором  они  изъявляют  свое  желание  получить
имущество наследодателя. А в случае наследования по факту,
наследнику  необходимо  подать  заявление  о  выдаче  документа,
свидетельствующего о его праве на наследство.

Также существуют случаи, когда наследник отказывается от своей
доли  в  наследстве,  соответственно  он  должен  написать
письменный  отказ  от  наследства.

Данное заявление должно быть подано лицу, которое уполномочено
на  выдачу  документа  о  наследовании,  таким  лицом  может
выступать  нотариус.  Заявление  подается  нотариусу,  ведущему
наследственное дело, которое открывается по последнему месту
жительства покойного.

Нормы  статьи  1115  ГК  РФ  разъясняют,  как  определить  место
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открытия наследства в случае, когда наследодатель проживал за
пределами Российской Федерации.

Заявление подается самим наследником, с помощью услуг почты
или представителем по доверенности. При использовании почтовых
услуг, подпись наследника должна быть заверяется сотрудником
нотариальной  конторы  или  другим  лицом,  которое  имеет
полномочия в соответствии со статьей 1153 Гражданского кодекса
РФ.

Рассматривая законодательства о нотариате, а именно статью 22,
то можно сделать вывод, что оплата услуг и действий нотариуса,
для  которых  законом  предусмотрена  специальная  форма,
составляемая  нотариусом,  осуществляется  по  ставкам,  которые
установлены налоговым законодательством Российской Федерации.

Давайте обратимся к нему, согласно статье 333.24 пункту 21 НК
РФ  государственная  пошлина  за  удостоверение  подписи  на
документе,  является  обязательным  по  российскому
законодательству  и  составляет  сто  рублей.

Нотариус  или  лицо  имеющее  право  на  выдачу  наследникам
документа, свидетельствующего о наследовании, могут выдавать
свидетельство на каждого наследника в отдельности или одно на
всех. У них также имеется возможность выдавать этот документ
на все имущество в целом или отдельно для каждой доли .

Если  после  выдачи  документов,  у  наследодателя  еще
обнаруживается  имущество,  то  на  него  составляется
дополнительное  свидетельство.

В  соответствии  с  пунктом  22  вышеуказанной  статьи  НК  РФ,
нотариус  обязан  взыскать  государственную  пошлину,  вне
зависимости каким способом наследуется имущество, по закону
или  по  завещанию,  размер  которой  рассчитывается  следующий
образом:

Близкие  родственники  (эта  категория  родственников
указана в законодательстве РФ) – уплачиваются 0,3 % от



стоимости предназначенной доли в наследуемом имуществе,
но пошлина не должна превышать сто тысяч рублей.
Остальные наследники – уплачивают 0,6 % от стоимости
получаемой  доли  в  имуществе,  но  пошлина  не  должна
составлять более 1 миллиона рублей.

В некоторых случаях, нотариусу необходимо предпринять меры для
охраны  или  управления  имуществом,  которое  подлежит
наследованию.  Основанием  для  таких  действий  будет  являться
заявления  заинтересованных  лиц,  которыми  могут  быть
наследники,  исполнитель  завещания,  органы  опеки  и
попечительства  и  т.  п.

Руководствуясь  нормами  статьи  1172  Гражданского  кодекса
Российской  Федерации,  нотариус  должен  описать  наследуемое
имущество, оценить его, принять на депозит наличные денежные
средства,  а  также  сообщить  в  ОВД  о  наличии  оружия  в
наследуемом  имуществе.

А в соответствии со статьей 1173 ГК РФ нотариус, действуя в
интересах  наследников,  может  назначать  доверительного
управляющего наследственным имуществом, заключая с ним договор
на доверительное управление. По налоговому законодательству РФ
за совершение данного нотариального действия, включающего в
себя  сохранность  имущества,  устанавливается  госпошлина  в
размере шестисот рублей (п. 23 ст. 333.24 НК РФ).

Но это может быть осуществлено только по личному заявлению
заинтересованных лиц, т. е. наследников.

В случае принятия нотариусом в депозит денежных средств на
хранение то согласно законодательству о нотариате, а именно
пункту  8  статьи  22.1,  это  действие  оплачивается  по
нотариальному тарифу, который составляется одну тысячу рублей.

За  совершение  данных  действий  согласно  статье  333.25
Налогового  кодекса  Российской  Федерации  рассчитывается
государственная пошлина, за осуществление действий нотариусом
за пределами места работы госпошлина возрастает в 1,5 раза и



очень важный момент госпошлину оплачивает каждый наследник.

Налоговый кодекс Российской Федерации, как и говорилось ранее,
устанавливает льготы для некоторых категорий физических лиц,
имеющих российской гражданство при обращении за нотариальными
услугами.

От уплаты вышеуказанных пошлин освобождены:

Органы публичной власти;
Общественные организации инвалидов;
Наследники,  не  достигшие  совершеннолетия,  страдающие
психическими  заболеваниями  в  случае,  когда  над  ними
установлена опека;
Наследники,  обратившиеся  за  выдачей  свидетельства  о
наследовании, в случае наследования:

Жилого помещения, в котором проживали с наследодателем и
продолжают жить на данный момент;
Имущества,  если  наследник  погиб  при  выполнении
государственных  или  общественных  обязанностей,
гражданского долго, или если наследодатель или наследник
является репрессированным;
Вклады  в  кредитных  организациях,  авторские  права  или
вознаграждения.

Обратите внимание, что наследники, имеющие 1 или 2 группу
инвалидности,  освобождаются  от  оплаты  половины  суммы
государственной  пошлины.

Кроме вышеуказанных льгот по оплате государственной пошлины,
имеются категории граждан, которые освобождаются полностью или
частично  от  оплаты  нотариальных  услуг  при  наследовании.
Перечень данных категорий указан в налоговом законодательстве
Российской Федерации, к этим категориям относятся следующие
граждане: Инвалиды и участники ВОВ; Герои СССР, РФ; Кавалеры
ордена Славы.

А теперь рассмотрим, категории граждан, которые имеют право на



льготы по оплате совершения нотариальных действий (ст. 333.38
Налогового кодекса Российской Федерации):

Инвалиды  (1-2  группа)  оплачивают  только  половину  от
тарифа,  установленного  за  совершение  нотариальных
действий, включая оформление наследства;
Полностью  от  оплаты  нотариальной  услуги  получения
свидетельства  о  наследовании  освобождаются  те  же
категории граждан, что по законодательству освобождены
от  оплаты  государственной  пошлины,  только  еще  к  ним
добавляются недееспособные граждане и несовершеннолетние
на момент открытия наследства.

Для подтверждения и освобождения от уплаты нотариальных услуг
нужно  представить  документ,  который  устанавливает  особый
статус гражданина или подтверждает принадлежность к указанной
категории.

В расходы связанные с наследством, также включаются и оплата
нотариусу  за  предоставление  правовой  и  технической  помощи.
Данный  тариф  устанавливается  нотариусами  самостоятельно,
поэтому будет не лишним уточнить заранее расценки.

Хотя некоторые установлены законодательно, такие например, как
выдача свидетельства о наследовании доли в совместно нажитом
имуществе супругов – двести рублей, а удостоверение заявления
о выдаче свидетельства о наследовании – сто рублей.

А вот за оказание помощи в составлении заявления нотариус
устанавливает  свою  цену.  Также  нотариус  может  от  имени
наследника сделать запросы в различные государственные органы
в  среднем  это  может  стоить  до  500  рублей,  таким  образом,
наследник  избежит  лишней  нервотрепки.  Охрана  же  имущества,
которое будет наследоваться, обойдется в 600 рублей.

В расчет вступления в наследство входят все государственные
пошлины,  а  также  оплата  нотариальных  услуг,  услуг
представителя. Чаще всего оценка всего наследуемого имущества
также  ложится  на  плечи  наследников,  а  также  расходы  на



сохранение и управление наследуемым имуществом.

Если госпошлину наследники оплачивают из расчета их доли в
имуществе, то нотариальные услуги оплачивает каждый наследник.
Не  забывайте,  что  наследник,  прежде  чем  воспользоваться
услугами нотариуса, может узнать у него расценки, на те или
иные услуги.


